

华南最大的水产市场

杨斌凯

来北海旅游的客人，除了尽情享受阳光、沙滩、海浪，少不了要带走些北海特产，北海最有名的特产，无疑的南珠和干海味，购买南珠和干海味的好去处，就是水产市场了。

北海水产市场座落在云南北路，已被国家农业部定为国家级农副产品批发市场，其总建筑面积 60000 平方米，不仅是华南，甚至是中国最大的多功能现代化水产品珍珠批发零售集散中心。来到水产市场门口，拾级而下，一楼的干海味市场摆满了可供选购的干海味“标本”，它们像凝固的海浪，向你讲述大海深处的故事，散发出浓烈的海腥味，像拍岸的潮水一样向你扑来。四百多个干海味摊位汇聚一堂，无论是海面浮的，海中游的，海底爬的，都给晒干精制好了在此等你选购。喜不自禁的你灵活穿梭地“游”过去，只见琳琅满目的干海味中既有海产八珍之首的鱼翅，也有中国产量最大的北海海蛇和有名的北海鱿鱼、虾仁；排列成一长溜一长溜的摊位摆满了大海的馈赠，它们都经过科学的精深加工，贮存期长久，便于远方的你捎带回去，你花三两元钱，就可以买到一袋可口的炸虾片，或者一斤半斤小杂鱼干，油鳝干。

喏，这些不是闻名遐迩的海产八珍吗？不错，这是淡黄肉嫩的干贝；这是自古素有“陆有人参，海有海参”之称的国宴上的高级珍品海参；这是我国传统菜品的海味原料鳔胶；你看，吃惯山里水果之王芒果的朋友，这是我们的海味之王鲍鱼，跟你们的“王”比一比，价更高。

再逛几行干海味摊位，你一定会目不暇接、眼花缭乱，瞧，那边摊位上还挂着营养丰富的经济鱼类之一红鱼，外地人买回家最好是与猪肉一起红焖；敞开着口的麻袋装的是肉厚味鲜的北海墨鱼，搁在摊位上的是干银鱼、干沙虫和有“北方人参，南方海马”之称的海马；摆在干海味推头上的是蚝豉、海螺、蟹肉、章鱼、海鳗、文蛤、龟鱼皮、刺鱼皮和泡酒的海龙、物美价廉的剥皮鱼、针鱼、海蜇皮等。

海味高蛋白丰富，胆固醇却不高，滋阴补肾、健身壮骨、调中下气，利五脏，具有降血脂、抗动脉硬化等作用，是现代人追求的绿色健康食品。

北海是南珠的故乡，已成功举办了五届国际珍珠节，她的珠光宝气已“辐射”到了大陆各省市自治区、港澳、东南亚及欧美诸国，每逢珍珠佳节，都会有朋自美国、日本、意大利、台湾、香港、缅甸等国家和地区而来，他们来收购珍珠，也带来了先进技术和雄厚的资金，投资南珠产业。

也许你听过流行于珠宝界的一句老话：“西珠不如东珠，东珠不如南珠”，也许你听过“珠还合浦”的故事，那是一个美丽而神奇的传说，这一切都还可以在相距不远的白龙珍珠城里觅古寻根、抚今追昔。曾经沧海桑田的南珠故乡现在正焕发出青春的力量，向世人展示她独有的魅力。这一切都浓缩反映在中国珍珠城。中国珍珠城在北海水产市场的二、三层，一万多平方米的珠光闪耀的展销大厅，你逛一圈就会浑身“沾光”，满目生辉。珍

珠城里井井有条地布满了一百多个“珠池”，一个个珍珠故事从最初的珠蚌讲起，一颗颗洁白晶莹的南珠从汉朝一直串连到现在，挂在新世纪的胸前，照耀着美好的生活。

珍珠城的摊位布置得独特别致，富有地方特色，如柜台布置成镶满珍珠的古城墙，情侣珠宝串成一个心形，用珍珠缀成或大或小的栩栩如生的十二生肖，珍珠的名字用硕大的珍珠“写”在招牌上，橱窗里展示蒙上历史风尘、布满海浪波纹的巨大珠母贝。在这座中国珍珠城里，你完全可以放心地买到正宗优质的南珠，因为珍珠城已被国家工商局命名为“全国百家放心购物一条街”之一，广西只有五家，北海独此一家，而且北海市技术监督局在珍珠城设立了中国珍珠质量——等级——价格体系计算机识别防伪系统网络，这是全国首家采用电脑网络供购买者查询所购珍珠的真伪和价格，科学而公正地对珍珠质量进行监控管理，提升了南珠的品质和档次，提高了南珠的声誉和地位，让购物的游客吃了一颗放心丸。逛珍珠城，你还可以选购其它类型的珠宝，如江浙一带的淡水珠、缅甸翡翠玉、金银首饰、玳瑁、黑珍珠和海洋主题的旅游纪念品，各种物美价廉的贝壳、珍珠戒指、耳环、各种螺壳巧妙制佳的工艺品，还有珍珠系列产品：珍珠明目滴眼液、珍珠层粉、珍珠口服液、珍珠沐浴液、珍珠面膜、珍珠增白露、珍珠奶茶等几十个品种。

中国珍珠城的展览橱窗里，展览着众多的让客人大开眼界的海洋“奇物”，如峥嵘的角螺、回荡海风的海螺、有大海耳朵之称的虎斑贝、须脚齐全的龙虾、硕大罕见的红螺壳和珍珠螺壳等等，珍珠城大门两侧摆放着两个巨大的千年古砗磲贝，象征着南珠和它的故乡的历史沧桑和荣辱兴衰，它以化石的身躯、沉重的扇贝沉甸甸讲述着远古海底的故事。珍珠城的独具南珠文化魅力，更在于她全方位向游人展现了从古至今南珠的风彩，从采珠女的民间故事到东汉孟尝的改革，从珠玑鱼盐和繁荣的珠宝贸易，到海上丝绸之路的始发古港之一，从碧浪曾翻千斛泪，夜光能换几餐饮，到珠浦媚川的江海舟楫、谪宦迁客，无不给慕名前来珍珠城的远方游客十分浓郁的南越地方文化熏陶，在选购南珠的同时，还可以欣赏到陈子昂、白居易、元稹、苏轼、汤显祖、齐白石、陈铭枢、陈济棠、田汉等历代骚人墨客歌咏南珠的佳作名篇。在中国珍珠城，你可以将南珠作为探索本地历史轶闻的钥匙，领略珠乡风土人情、尽享诗赋美文的流韵清音，这种海洋和南珠相辉映的文化现象，一定会给远方的你留下深刻而美好的印象。